

“网红”村支书直播带货今年连遭12次“打假”，被要求10倍赔偿，相关农产品被下架销毁——

山货“出山”的尴尬

湖南日报全媒体记者 李杰 黄琼

5月20日一大早，石门县壶瓶山镇天坪村党支部书记、村委会主任王滔来到村民向家美家，仔细察看红薯粉、土豆粉后，打包、称重、转账。

一连多日，很多村民把腊肉、干土豆片、豆豉等农产品送到他手上。“以前这些农产品，都是线上出售。多次遭遇‘打假’后，就只能线下销售了。”王滔告诉记者，过几天，就把这些农产品运到常德市城区农产品直营店出售。

“网红”村支书直播带货，全年农产品线上线下销售额超480万元

从石门县城出发，约3个小时车程到达壶瓶山镇，又经过一个半小时崎岖山路，才进入天坪村。“我们这里山清水秀、鸟语花香，就是一个世外桃源。”37岁的王滔身材高大，皮肤黝黑，快言快语。

2015年，外出打工多年的王滔返乡创业，带领乡亲们养鸡。“山里农产品好，但没销路。”第二年，王滔成立合作社，与石门县一家禽养殖企业合作，带动近200户村民发展，年销售土鸡22万只。2021年，王滔当选村党支部书记、村委会主任。

“村民选择了我，我不能辜负大家的信任。天坪村没什么资源禀赋，最实际可行的增收路子，还是把农产品卖出去。”当选村支书后，王滔带动村民规范化、规模化种植农产品，并开设“大山里的滔支书”抖音账号，利用网络宣传家乡，展示乡村生活和农产品，两年积累11万粉丝。

直播带货从简单易种的土豆开始。2024年初，王滔垫钱买种，组织村民种植高山土豆。当年4月，王滔召集村里年轻人余帆、张玉皇等，组建“神秘壶瓶山”直播团队。没想到，壶瓶山高山小土豆成了抢手货，不到一个月卖出近4万公斤。

村民唐秀云和老伴在大山养了2

头猪、种了5亩土豆、玉米。“在村干部帮助下，更换土豆、玉米品种，产量增加一半以上。”唐秀云说，去年，她家的土豆、玉米、猪肉卖了2万多元。

“最畅销的还是山里的鲜猪肉、腊肉、土鸡，去年下半年宰杀土猪600多头，出售鲜肉、腊肉、香肠等，线上线下销售额近400万元。”2024年夏，“神秘壶瓶山”直播团队的2家农产品直营店相继在常德市城区开业，定期供应各类农产品，全年农产品销售额超480万元，惠及农户1100余户。

今年连遭12次“打假”，亏损2万余元

今年3月上旬，王滔直播带货豆豉、蒿子粑粑、豆浆粑粑、霉豆腐等农产品，吸引数千人在线观看。几小时下来，销售额超1万元。

然而一周后，王滔接到石门县市场监督管理局转来的投诉。“一名买家在直播间买了1瓶霉豆腐，收到货后称包装上没有工业品执行标准号，要求退款，并按照商品售价的10倍赔偿。”

“这样的投诉，今年3月以来遇到很多次。”王滔说，4月中下旬，四五名外地买家在直播间买了豆豉、蒿子粑粑、豆浆粑粑。没过多久，这些买家投诉至石门县市场监督管理局，理由与上次一样，要求赔偿1000元至2万元不等。

面对买家索赔要求，王滔很无奈。石门县市场监督管理局壶瓶山管理所所长焦汉林说，职能部门介入调解后，要求“神秘壶瓶山”直播团队第一时间将被投诉的土特产下架，并销毁相关农产品。

今年3至4月，“神秘壶瓶山”直播团队被投诉12次，除开退费，销毁的农产品价值2万多元，损失均由直播团队承担。

焦汉林介绍，销售土特产被投诉是因为未办理经营许可证。“一来农户

没有能力办厂、办证，二来他们手工制作更有特色。如果工厂化生产，土特产会失去独有的风味。”

“他们不全是消费者，投诉理由五花八门，很多都是钻法律空子，最终诉求就是要10倍赔偿。如今乡村大力发展直播助农，这个问题亟待解决。”王滔告诉记者，他和常德多位助农带货的村干部，都遭遇“职业打假人”。

诚信合规经营，直播间才能唱响“致富经”

在“神秘壶瓶山”直播团队直播基地，王滔拿出食品生产许可证、食品流通许可证、营业执照等5个证照。“目前，仅猪肉或腊肉、茶叶、矿泉水能在线上销售。”王滔说，其他农产品相关证照均未申办。

面对“打假”，王滔多次找到市场监督管理等部门寻求帮助。“对于‘职业索赔人’‘职业打假人’的身份认定，目前仍然是模棱两可，政府也没有明确的管理办法。”王滔坦言，只有诚信合规经营，直播间才能唱响“致富经”，让家乡农产品“出圈”又“出山”。

除部分农产品线上销售外，4月下旬以来，王滔每周定期将干土豆片、豆豉、霉豆腐等农产品运到常德市城区摆摊销售、联合社区果蔬门店批发销售。常德市武陵区芷兰街道荷花社区居民王华生是王滔的“粉丝”，他说：“他家的农产品很新鲜，价格又实惠。”

对于王滔直播助农遭遇“打假”，常德市消费者权益保护委员会相关负责人认为，不论是生产企业还是农户自身，一旦产品要对外销售，首先还是要符合食品安全标准。该负责人呼吁，国家相关部门要尽快出台约束职业索赔人的法律法规，否则遇到纠纷，市场监管、法院等部门没有明确的执法和审判依据。

“‘职业打假人’的打假行为不违法，但利用打假牟利，则违背公序良俗，违反友善、诚信等社会公德。”常德

市律师协会副会长杨勇建议，建立全国性平台，对“职业打假人”统一管理，拒绝他们钻法律空子。

湖南文理学院法学院教授李祖全表示，以前，地方特色农产品主要是自产自销，销量很小，当这些产品坐上直播助农快车后，体量急剧增长，很多问题就暴露出来了。相关部门一方面应该尽可能完善法律法规，保护百姓食品安全；另一方面在管理上也应有所区别，保护农户的正当利益。

短评

以合规“铠甲”护山货“出山”

黄琼

“网红”村支书直播助农遭遇“打假”，这场看似是新农人与“职业打假人”的博弈战，实则是乡土经济与现代商业规则碰撞的一个典型案例。

直播电商为深山农产品架起“云上高速”，但带着乡土烟火气的农产品闯入标准化市场，传统工艺与工业认证的鸿沟便骤然显现。有些“职业打假人”涉嫌钻法律空子牟利，却也撕开了农产品“出山”的合规之痛：分散农户难以跨越的食品生产安全认证门槛，作坊式生产与现代包装标准的落差，制约农产品的商业化步伐。

如何破冰？政府可以构建特色农产品“柔性认证”体系，建立小作坊备案制与质量追溯机制，让传统工艺在安全底线之上保留独特风味。平台方要完善助农电商规则，建立“职业打假人”信用档案，为善意经营者搭建“防碰瓷”屏障。唯有用合规“铠甲”守护农产品本味，越来越多的助农“滔支书”才能看到希望，不断涌现。

“油茶三年行动”带动我省110多万农民增收

湖南日报5月21日讯（全媒体记者 彭雅惠）今天，记者从省林业局获悉，“加快湖南油茶产业发展三年行动”已累计带动110多万农民增收。

2023年省委一号文件要求实施“加快湖南油茶产业发展三年行动”。行动开展以来，我省筹措资金逾35亿元，在良种繁育、丰产栽培、提高茶果利用等方面发力。

2023年以来，我省建成国家级油茶种质资源库和油茶杂交种子园，建设油茶采穗圃27处、育苗单位100个，年产苗木2亿株以上。筛选出6个油茶国家主推优良品种，平均每公顷产茶油750公斤以上。

以衡阳、永州两个全国油茶产业发展示范市为引领，带动全省实施油茶林

新造和低产林改造。浏阳市沙市镇通过低产林改造，将油茶产量提高5倍。全省首批“十大油茶高标准示范基地”，每公顷产鲜果均在960公斤以上。

依托国家重点实验室、中国油茶科创新中心、国家油茶工程技术中心等重大研发平台，我省创新研发油茶意蜂授粉繁育技术，可有效提高油茶坐果率30%以上；成功开发油茶日化、美妆、保健、医药、有机生物等衍生产品，获得茶籽剥壳、茶油加工等多项专利，初步建立油茶生物产业基地。

据悉，截至目前，我省已完成油茶新造10.13万公顷、低产林改造13.87万公顷。据省林业局统计，2024年全省油茶产业综合产值提升至943亿元，有力促进超过111万种植农民增收。

长沙发布低空经济应用场景首批清单

湖南日报5月21日讯（全媒体记者 李治 通讯员 曾淑云）今天，在以“低空智联 数绘未来”为主题的长沙低空智联数字综合服务平台发布暨战略合作签约仪式上，《长沙市低空经济应用场景首批清单》正式亮相。

《长沙市低空经济应用场景首批清单》涵盖应急管理、城市消防、林业防护、生态安全、城市治理、警务安防、交通管理、农业农村、测绘勘探、文旅消费等10大领域54个细分场景——

无人机可搭载红外热成像与激光雷达，实现地质灾害隐患区实时形变监测、河道防汛隐患智能识别、火场温度分布动态推演，为市应急管理局提供“空天地”一体化监测预警支撑；针对森林火情，无人机集群可自动识别烟雾热源、评估火险等级，补齐传统监测的盲点，将传统人工巡查升级为AI智能防控。

通过无人机AI算法精准识别耕地“非粮化”图斑，利用多光谱传感器监测森林病虫害早期迹象；城市管理等部门可

借助无人机自动巡航，AI系统同步生成执法线索；在交通领域，无人机对高速公路、城市主干道进行车流量动态监测，推动拥堵治理向精准疏导升级。

“无人机精准植保”通过多光谱传感器分析作物长势，实现农药定量喷洒，助力绿色农业；无人机气体传感器巡航工业区，精准定位污染物排放源头。

长沙数字集团与长沙铁塔公司签约合作，围绕数据信息互通共享、应用场景拓展、AI智能识别算法三大核心领域展开深度合作，构建“天上有网、地上有基、中间有数”的低空经济基础设施体系，推动设施网、空联网、航路网等基础设施与低空监控、飞行管控等数字系统的融合创新，打造全国领先的低空经济标杆示范项目。

作为全国首个全域低空空域管理改革试点省份的核心承载地，长沙低空经济展现出较强综合实力和创新活力，2025年低空经济规模有望达到200亿元。

“株洲制造首星”在酒泉成功发射

株洲将成为具备卫星全链条研制能力城市

湖南日报5月21日讯（全媒体记者 张咪 通讯员 贺轩）今天12时03分，“株洲制造首星”在酒泉卫星发射中心搭乘力箭一号遥七运载火箭升空，发射任务取得圆满成功。今年株洲“5·20”集体婚礼上，象征50对新人爱情的情书被刻写在该卫星上，升向太空。

“株洲制造首星”由湖南赛德雷特卫星技术有限公司完成设计、研发、制造，今年4月在赛德雷特卫星智能制造工厂完成总装、集成、测试。作为株洲制造的首颗商业敏捷遥感卫星，该星设计寿命不少于5年，重137公斤。在研制过程中，充分继承多个卫星的成熟产品与

研制技术方案，实现轻量化、小型化，且载荷技术指标先进，展现出卓越的创新性与可靠性，主要用于在轨对地观测。

卫星以0.5米分辨率全色多光谱相机作为主要载荷，具备星下点推扫、侧摆推扫以及视频成像等多种先进模式，拥有强大的在轨对地观测能力。其高分辨率的全色多光谱相机，能够清晰捕捉地面物体的细节信息，在农业农村、环境监测、城市规划与建设等多领域具有广阔的应用前景和价值。

该卫星的成功发射，是株洲航天装备制造领域的重大突破，株洲将成为具备卫星全链条研制能力的城市。

第九届丝博会在西安开幕

湖南日报西安5月21日电（全媒体记者 刘乐）今天，第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会（简称“丝博会”）在西安开幕。

本届丝博会会期5天，主题为“丝路融通·开放合作”，将举办9大专题活动，包括中欧班列全球合作伙伴对接洽谈、中国—中亚丝路电商深化合作、低空经济高质量发展等，涵盖经贸、科技、金融、教育等领域。

本届丝博会总展示面积7.2万平方米，设置丝路优品展、省际合作展、科技

创新展、低空经济展、交通物流展、文旅消费展6个展区，其中低空经济展区为首次设立。此外，同期举办线上展，按照“线上线下融合”模式，打造“永不落幕的丝博会”。

据悉，一批项目将在丝博会集中签约。陕西省发展改革委筛选149个重点项目推介，总投资总额超2000亿元，进一步增强丝博会开放度、引外资的特色吸引力，推动西部地区与东中部地区产业链、供应链、创新链融合互补，促进区域间良性互动和共同发展。

长沙交警“静音行动”护航高考

首日查处违法行为千余起

湖南日报5月21日讯（全媒体记者 李毅 通讯员 石双权 杨哲）记者21日从长沙市公安局交警支队获悉，5月20日至高考结束，长沙交警在长沙市开展“静音行动”，集中整治摩托车、货车闯禁行驶、机动车非法改装等交通违法行为。

“静音行动”期间，长沙交警每晚将出动警力200余人次，采取设卡盘查、定点蹲守、动态巡查等多种查缉方式，持续开展集中整治行动，营造露头就打、一查到底的高压严管态势。同时，强化非法改装源头管理，对全市汽车、摩托车维修门店开展上门宣教，告知非法改装制造声浪、飙车炸街等交通违法行。

在“静音行动”中，长沙交警依托“专业+机制+大数据”新型警务模式，汇集整合群众举报线索、历史违法数据等

基础信息，科学研判飙车炸街、摩托车闯禁等违法行为的规律特点，切实提高查处打击的精准度。

5月20日“静音行动”首日，长沙共查处各类交通违法1100余起，其中机动车非法改装89起，摩托车闯禁区72起，货车闯禁289起。

市民可进入“长沙交警”微信公众号的“业务办理”模块选择“机动车噪音扰民”进行违法举报，也可以拨打辖区交警大队的举报电话进行举报（芙蓉大队0731-85566122，天心大队0731-85216638，岳麓大队0731-82274137，开福大队0731-84782637，雨花大队0731-81813132，高新区0731-88908570，望城大队0731-88175999，长沙县大队0731-84061622，浏阳大队0731-88961199，宁乡大队0731-87858122）。



颁奖现场，周帆走上舞台拥抱荣誉，和其余14朵“梅花”共同盛放。这也是时隔29年，长沙湘剧继曹汝龙后，再次获得中国戏剧表演艺术最高奖项。

周帆12岁入行，主攻青衣、闺门旦，数十年如一日扎根舞台，用心钻研每一个角色。从《琵琶记》的古典韵味到《田老大》的戏剧情结，从《拜月记》的细腻情感到《夫人如见》的觉醒担当，周帆在不同剧目和角色中不断打磨自己的演技，以情带声、以形传意，赋予角色鲜活的生命力，曾入选2024年全国戏曲表演领军人才培养计划，荣获第七、第八届湖南艺术“田汉表演奖”等奖项。

为塑造《夫人如见》中跨30年人生历程的李闰，周帆深入浏阳采风，探访谭嗣同、李闰的故居与墓地，反复打磨“闺门旦、青衣、老旦”三重行当融合的表演，力求精准展现李闰在不同人生阶段的心境与变化。每一个眼神、每一句唱词、每一个身段，她都精雕细琢，尤其剧中“十哭”唱段，无论是气息的控制还是情感的递进，都做到了丝丝入扣，将李闰内心的悲痛、无奈、坚韧等复杂情绪演绎得淋漓尽致，让百年前女性觉醒者的形象跃然台上。

“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。”周帆30余年的“摘梅”之路亦是湘剧传承发展的缩影。近年来，长沙市湘剧保护传承中心坚持出人出戏、守正创新“两条腿”走路的发展模式，注重以“人”为魂、以“戏”为脉，通过实施“杜鹃花人才工程”，邀请艺术家“传帮带”，开展“送戏下乡”文化惠民等措施，用“人”与“戏”的双向奔赴，书写着非遗传承的当代答卷。

跨越“数字鸿沟” 推动“数智治理”

全省党校系统积极探索人工智能赋能干部教育培训

湖南日报全媒体记者 周帙恒 通讯员 彭团 文旆

课堂从PPT变成了生产生活的实际场景，建立对人工智能运用的立体认知……

“在这场前所未有的时代变革中，党员干部面临跨越‘数字鸿沟’的能力挑战，更承载推动‘数智治理’的时代重任，唯有不断迭代认知，以技术赋能重塑能力结构，才能更好肩负新时代的职责和使命。”中青一班学员、省政府办公厅秘书三处副处长李细芽深有感触地说。

这是省委党校在干部教育培训中积极拥抱人工智能的生动写照。2025年以来，全省党校系统积极探索干部数字化素养与创新能力提升新路径，把人工智能的通识教育课程纳入基本培训班次教学计划，推动干部教育培训紧跟时代步伐。

聚焦人工智能技术前沿，打造专业性、前瞻性培训体系——

省委党校创新开展培训活动，打造《人工智能时代的社会治理》等精品研修课程，组织学员走进马栏山视频文创园、山河智能、拓维信息等，让AI课堂插上人工智能的智慧翅膀——

“以往，培训效能评估主要依赖人工统计与主观判断，现在运用AI可实时采集学习行为数据、智能分析考核结果、自动生成可视化报告，让评估过程更高效、结论更科学。”省委党校公务员培训部副主任兰辉说。

省委党校（行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）赵凯明介绍，2024年以来，学校围绕人工智能立项课题项目十余项，发表论文十余篇，多篇决策咨询成果获省领导批示。下一步，将积极稳妥推进AI赋能行动，坚持政治引领、